

Секция «Психология»

Психологическое обеспечение в правоохранительных органах

Меркухина Анастасия Александровна

Студент

Мос У МВД России, Факультет психологии, Москва, Россия

E-mail: NastushaMerkusha@mail.ru

Розыск и задержание вооруженных преступников является одной из наиболее сложных задач, стоящих перед личным составом органов внутренних дел. Её успешное решение возможно при условиях исключительной организованности, высокого уровня профессиональной и психологической готовности сотрудников, наличия в их тактическом арсенале средств, приёмов и методов, основанных на последних достижениях современной науки и практики, при строжайшем соблюдении законности [1]. Именно данные обстоятельства стимулировали развитие психологии профессиональной деятельности правоохранительных органов.

Операции по розыску и задержанию вооруженных и иных особо опасных преступников, как одному из видов специальных операций присущи свои особенности, которые выражаются в различии тактических приёмов и ведении активных действий, составе группировки сил и средств, элементов ее боевого порядка, организованной структуре группировки [4]. Организация и тактика задержания указанных лиц зависит от множества факторов. Наиболее важным из них являются: степень опасности, создаваемой задерживаемыми лицами, характер и место проведения [2].

Наибольшего внимания заслуживает работа психолога с сотрудниками органов внутренних дел, выполняющих специальную операцию. В этом случае психолог должен обладать профессиональными качествами, так как от его профessionализма во многом зависит психоэмоциональное состояние работников полиции.

Служба в органах внутренних дел требует от сотрудников значительного напряжения и самоотдачи, связана с необходимостью противостоять преступности, имеющей самые разные формы проявления. Кроме того, эта деятельность по своему характеру сопряжена с военной службой, повышенной социальной и профессиональной ответственностью.

Отмечается постоянный рост числа фактов оказания сопротивления сотрудникам полиции при исполнении ими служебных обязанностей, вплоть до захвата их в качестве заложников. Происходит постоянное увеличение количества сотрудников, получивших ранения при исполнении служебных обязанностей, что почти всегда сопровождается посттравматическими стрессовыми расстройствами [2].

Таким образом, личный состав при выполнении служебно-боевых задач, подвергается воздействию значительного числа неблагоприятных факторов, различных по своей природе, формам проявления, характеру воздействия, все это может вызывать сильный эмоциональный стресс, нервно-психические расстройства, явиться причиной заболеваний, травматизма и гибели и различных чрезвычайных случаев среди личного состава.

В настоящее время уделяется значительное внимание работе психологов Министерства Внутренних Дел (далее МВД России) с сотрудниками, побывавшими в экстремальных условиях. Для этого постоянно повышается их профессиональный уровень, совершенствуется методическая база, создаются кабинеты психологической саморегуляции,

Конференция «Ломоносов 2012»

которые прекрасно оснащены новейшим оборудованием. Психолог проводит все возможные мероприятия: индивидуальные беседы с сотрудниками, психоdiagностику, в совокупности из всего сбора информации составляет индивидуальное психологическое заключение, в котором характеризует психическое состояние каждого сотрудника.

В связи с повышенными экстремальными условиями психологической службой МВД России были разработаны программы подготовки, сопровождения и реабилитации сотрудников, к которым относятся:

- профессионально-психологическая реабилитация направленная на быстрое восстановление профессионально-важных качеств раненых, психотравмированных сотрудников и инвалидов военных действий; их профессиональную переориентацию и переподготовку, трудоустройство и профессиональную адаптацию; снятие усталости и восстановление физической работоспособности;

- социально-психологическая реабилитация ориентированная на создание вокруг ветеранов боевых действий реабилитирующей социальной среды. Наряду с реализацией принципа безбарьерной архитектуры в градостроительстве и транспорте (бортюры, аппаратели, лифты и др.) должен быть реализован принцип "безбарьерных" отношений для инвалидов в обществе. В общественном сознании необходимо формировать образ инвалида с реальными перспективами в карьере, в динамике социального статуса;

- психологическая реабилитация, которая решает широкий круг задач психологической помощи сотрудникам, прежде всего, таких как:

1. Нормализация психического состояния.
2. Восстановление нарушенных (утраченных) психических функций.
3. Гармонизация Я-образа ветеранов войны со сложившейся социально-личностной ситуацией (ранение, инвалидизация)
4. Оказание помощи в установлении конструктивных отношений с референтными личностями и группами.

Таким образом, по существу целью психологической реабилитации становится восстановление психического здоровья и эффективного социального поведения [2].

Выполнение оперативно-служебных и служебно-боевых задач в экстремальных условиях, неблагоприятные условия труда, напряженность, сложность выполняемой работы, в сочетании с часто возникающими непредсказуемыми ситуациями, обуславливают повышенный риск развития у сотрудников неблагоприятных психоэмоциональных состояний, нервно-психических расстройств, повышение показателей заболеваемости, смертности, инвалидности, которые повышают показатели текучести кадров по отрицательным основаниям, число чрезвычайных происшествий среди личного состава и, в конечном счете, снижают эффективность деятельности органов и подразделений внутренних дел.

Благодаря работе психологов МВД России значительно сократились случаи совершения преступлений, суицидальных последствий среди сотрудников полиции. Психологи МВД следят за психоэмоциональным состоянием каждого сотрудника, проводят с ними соответствующую работу (групповые и индивидуальные формы), помогают снять психоэмоциональное напряжение, благоприятно воздействуют на сплочение коллектива, направляют сотрудников в нужное русло в решении каких-либо вопросов или проблем (деловые, семейные) и так далее [3].

Литература

1. Казинский Н.Е. Тактико-специальная подготовка. Учебник. Издание 2-е, переработанное и дополненное/под редакцией Ю.Ф.Подлипняка. М., ЦОКР МВД России, 2007.
2. Кааяни А.Г. Психологическая реабилитация участников боевых действий. М., 2003.
3. Обеспечение действий сил и средств ОВД и ВВ при ЧО. Лекция. М.: Московский университет МВД России, 2010.
4. Чварков М.А. Специальная тактика в определениях и схемах: учебное пособие. М., Московский Университет МВД России, 2009.